

# 高二语文寒假作业（二）答案

## 参考答案、命题意图、解题思路、评分细则

1	2	6	7	10	11	12	15	18	19
D	C	B	C	BEH	A	B	B	D	A

1. D 【命题意图】本题考查理解文章内容、筛选并整合文中信息的能力。

【解题思路】A. 不正确。“它涉及机器人开发和制造、人工智能、游戏开发、光计算芯片等多个行业”错误。由材料第一段可知，“杭州六小龙”并未涉及“光计算芯片”行业，属无中生有。B. 不正确。张军以马云、饺子导演为例，都是为了说明创新者无法被预测，但是一个地方的创业生态为创业创新活动提供了基础。由原文“而要让他们涌现出来，就要给他土壤，让创业变得更加自由。当这个社会的创业更自由时，一定会有一些人能成功进行创业创新活动”可知。C. 不正确，选项以偏概全。“目前，张军并不认为高等教育对未来的创新创业活动来说是重要的”错误，由原文“我并不觉得高等教育对未来的创新创业活动来说是最重要的。现在的情况有所不同”可知，张军认为就目前来看高等教育对未来的创新创业活动来说也是重要的。故选 D。

2. C 【命题意图】本题考查对文章的推断和辨析的能力。

【解题思路】C. 不正确。“而非描述现状”推断错误，从最后一问张军的回答看，“现在中国的各所大学，包括复旦大学，都在加强人工智能对不同学科的赋能。现在可能人工智能对课堂的赋能还比较弱”是对现状的描述，张军的回答是以现状为基础，再展望未来。王慧通过“主动适应”“会发生什么变化”等措辞，引导张军回答时应侧重展望未来，而非仅描述现状。故选 C。

3. ①政府和市场②越来越多人工智能的赋能③还没有明确答案/尚无定论/仍待观察

（评分细则：每处 1 分，共 3 分。字数不符合要求不给分。意思对即可；其他答案，言之成理，可酌情给分。）

【命题意图】本题考查结合语境，补写文本信息的能力。

【解题思路】①由后文可知，此处应补写“两个非常重要的角色”的指代对象，再结合后文“如果政府不作为，这个市场会怎么样”等内容可知，此处应填“政府和市场”之类的语句。②由前文“现在可能人工智能对课堂的赋能还比较弱”和“但我相信未来五年……”可知，此处写未来五年后展望的内容，即“越来越多人工智能的赋能”之类的语句。③根据前文可知，此处应填“问题”在“目前”的状况，再结合后文“但是我想，我们会有更多的人去讨论、去研究这个问题”的转折句可知，目前该问题还没有明确答案，故此处应填“还没有明确答案”之类的语句。

4. 示例一：

问题：高校在一个地方的创新创业发展当中发挥着怎样的作用？

理由：①张军回答的内容及后文提及的《教育强国建设规划纲要（2024—2035 年）》、中国大学课堂等内容，亦表明访谈的话题已转入“高等教育”；②后文张军的回答与“高等教育”有关，强调高校作为重要的教育深造平台，对于创新创业人才的培养十分重要。

示例二：

问题：高等教育对未来的创新创业活动来说重要程度怎样？

理由：①张军回答的内容及后文提及的《教育强国建设规划纲要（2024—2035 年）》、中国大学课堂等内容，亦表明访谈的话题已转入“高等教育”；②张军的回答，强调了目前高等教育对未来的创新创业活动来说虽非具有最重要的价值，但是就现在的情况来看，亦发挥着重要作用。

（评分细则：提出问题 2 分，理由 2 分，共 4 分，意思对即可；其他答案，言之成理，可酌情给分。）

**【命题意图】**本题考查由已知内容推出未知内容的信息整合能力和逻辑推理能力。

**【解题思路】**解答时，应先仔细阅读前后文给出的问答内容，从多个角度进行推断。①张军回答的内容及后文王慧的提问涉及《教育强国建设规划纲要（2024—2035年）》，相应的回答则提及“现在中国的各所大学，包括复旦大学，都在加强人工智能对不同学科的赋能”，可推断前文提问涉及了“高校、中国大学课堂”等与“高等教育”有关的话题。②由张军回答的问题“我并不觉得高等教育对未来的创新创业活动来说是最重要的。现在的情况有所不同……”可知，该问题是“高校（大学）”在本次访谈话题中的重要性展开分析的。通过这两点分析，即可推断出横线处王慧提出的问题。

5. ①营造自由开放的创业生态。鼓励市场主体自由探索、自主创新，减少行政干预，为人才“涌现”而非“选拔”提供土壤。②平衡政府与市场的关系。政府需精准施策，既保护创业者权益、降低市场不确定性，又避免过度干预扼杀活力。③注重长期技术积累与跨界融合。创新是“接力赛”，需持续投入技术研发，推动人工智能、脑机接口等前沿领域与传统产业结合。④适应新质生产力的教育变革。高等教育应强化素质培养与AI赋能，推动教学内容与科技发展同步迭代。

（评分细则：每点2分，答出三点即可，满分6分，意思对即可。）

**【命题意图】**本题考查信息提取与整合的能力。

**【解题思路】**①张军指出，创新是“涌现”而非计划的结果，杭州通过保障创业自由，为潜在创业者提供了宽松环境。②文中强调政府应“有效保护创业者权益”“提供激励”，同时避免“太作为”导致市场僵化。③张军提到DeepSeek的成功与“地方长期积累”相关，杭州企业覆盖AI、机器人、软件等多领域，体现技术协同。④张军认为大学需通过AI改造课堂，例如用大模型革新经济学研究方法，培养适应技术变革的人才。

6. B **【命题意图】**本题考查理解文章内容和艺术特色的基本能力。

**【解题思路】**A. “为‘我’买花、买蚕提供了背景”错误，“下雨天‘我’撑伞照例下山买花”并没有为“我”买蚕提供背景，“我”买蚕是因看到桑叶问起，并非其提供背景。C. “蚕是因‘我’的刻意忽视”错误。蚕消瘦是因吐丝耗尽体力，“我”和梅照顾蚕并准备养老院，并非刻意忽视。D. “并在此间探讨了生态、责任、爱与自然规律的主题”错误。文本一没有体现生态方面的主题。故选B。

7. C **【命题意图】**本题考查重点段落的鉴赏能力。

**【解题思路】**C. “营造了阴森压抑的氛围”错误。这句话将蚕的安息之地称为“死床畔”，将“我俩”比作“黑袍长髯的神父”。它将被守护的客体（蚕）神圣化，也将守护者（我与梅）的角色从普通饲养者提升为生命的送行者与祈祷者，为六条小生命的逝去举行告别仪式，氛围应该是静穆庄严的。故选C。

8. ①亲昵称谓与童真视角。作者称蚕为“图团”“我的孩子们”，拉近了蚕与人的心理距离，使其置于被呵护的“孩童”位置。②拟人手法的运用。运用拟人手法描写蚕，使其具有人的情感与性格。如“有的高兴得打了个滚儿”等。③描绘蚕的生命历程及守护场景。作者展现了蚕的生命历程，在蚕生命的终点，营造了充满宗教般神圣感的场景，升华其生命的尊严。

（评分细则：答出一点2分，答出两点3分，答出三点满分4分，意思对即可；其他答案，言之成理，可酌情给分。）

**【命题意图】**本题考查对文本鉴赏以及艺术手法的能力。

**【解题思路】**①亲昵称谓与童真视角。作者称蚕为“小乖乖”“图团”“我的孩子们”。这些充满怜爱与亲情的称呼，拉近了蚕与人的心理距离，使其不再是昆虫，而是被置于被呵护、被关爱的“孩童”位置。②拟人手法的运用。文本细致描写了蚕的行为和神态，使其具备人的情感与性格。初入新环境时，“有的高兴得打了个滚儿”，有的“恋恋不舍地，抬起头，寻觅这温存的主人”等。③描绘蚕的生命历程及守护场景。作者展现了蚕从幼年到吐丝暮年的生命历程，并将其比作人的一生。在蚕生命的终点，作者营造了充满宗

教般神圣感的场景。梅为它们布置“养老院”，铺棉花、撒叶末，并轻声祝祷，这种极具仪式感的临终关怀，将蚕的死亡视为一件庄重的事情，极大地升华了其生命的尊严与价值。

9. ①神是变幻无常的（情节上）：作者以“神”自居，却因为忙于俗务，导致“伊甸园”变成了“荒年”。揭示了“神意”的不可靠与善变。②对人类遭际徒然爱莫能助（情节上）：当蚕陷入饥荒时，作者无法及时变出桑叶。这凸显即便有“神”，面对灾厄也无能为力。③蚕自身的斗争（形象上）：蚕在生存危机中展现出强烈的斗争本能，塑造了蚕依靠自身奋力求存的鲜明形象。④靠的是蚕自身的斗争（主题上）：通过蚕的生存斗争，否定神恩赐生存，强调生命唯有通过本能与努力才能延续，表达了“生存靠自身斗争”的主题。

（评分细则：每点2分，答对三点即可满分6分，意思对即可；其他答案，言之成理，可酌情给分。）

【命题意图】本题考查对作者创作意图的理解、分析和探究的能力。

【解题思路】①神是变幻无常的（情节上）：作者以“神”自居，起初为蚕营造绿意静好的“伊甸园”，却因忙于俗务而疏忽照料，使乐园沦为“荒年”。这种从精心到疏忽的转变，揭示神意的善变与不可依赖。②对人类遭际徒然爱莫能助（情节上）：当蚕群陷入饥荒时，作者虽满怀愧疚与怜悯，却无法及时变出桑叶，只能目睹惨状。这凸显即便有“神”，面对具体灾厄也往往无能为力的徒然。③蚕自身的斗争（形象上）：蚕在生存危机中展现出强烈的斗争本能——健壮者激烈排挤同类，吐丝者斜斜织网不息，这些具体行为塑造了蚕依靠自身奋力求存的鲜明形象。④靠的是蚕自身的斗争（主题上）：通过蚕的生存斗争，作者在主题上否定神恩赐生存，强调生命唯有通过内在本能与努力才能延续，从而深刻表达了“生存靠自身斗争”的主题。

10.BEH 【命题意图】本题考查文言文断句的能力。

【解题思路】原句标点：乃束缚而槛之，使役人载而送之齐，管子恐鲁之追而杀之也，欲速至齐。句意：于是鲁君命人把管仲绑起来关在囚车里，派人用囚车押送他到齐国。管仲怕鲁君（改变主意）追上来杀了他，想尽快到达齐国。本句省略主语，“而”连接两个动作“束缚”和“槛（名词用作动词）”，“之”是宾语，B处断开；“使役人载而送之齐”是一个兼语式与联动式结合的句式，其省略主语，“使役人”是“使+兼语（役人）”的结构，即主语让“役人”去执行后面的动作。“载而送”是连动，表示“役人”连续发出的两个动作，先“载”后“送”。“送之齐”中，“齐”是地点补语，补充说明“送”的目的地。E处断开；“管子恐鲁之追而杀之也”主谓宾结构，“管子”是主语，“恐”是谓语，“鲁之追而杀之也”是宾语，其中“追而杀之”是一个连动结构，H处断开。故选BEH。

（评分细则：每处1分，共3分；若学生断句超出3处，0分。）

11. A 【命题意图】本题考查理解一词多义、词类活用、通假字与特殊句式的能力。

【解题思路】A. 不正确。趣，cù，催促。句意：叫她弟子去催促她！/《兰亭集序》“虽趣舍万殊”中的“趣”通“取”，意为“取向、趋向”。句意：虽然取舍各不相同。两者意思不同。

B. 正确。“卒舍船市渚”是状语后置句，同时也是省略句，“渚”前面省略“于”。句意：差役离开船去小洲买东西。/“晋军函陵”是状语后置句，同时也是省略句，“函陵”前面省略“于”。句意：晋军在函陵驻扎。二者句式特点相同。C. 正确。市，名词用作动词，买。句意：买来奴婢。/名词，集市、市井，句意：比集市上人们的说话声还要多。“市”用法和意思不相同。D. 正确。一，相同、一样，句意：无论富贵与贫贱、愚蠢与聪明、贤与不贤，从欲望的角度来看都是一样的。/专一。句意：因为心思专一。“一”意思不相同。故选A。

12. B 【命题意图】本题考查理解文章内容的能力。

【解题思路】B. “展现了郡卒勇敢无畏”理解有误，原文指出郡卒“非唯有智，且亦达生”，其中“智”指机智多谋；“达生”指通达生命、豁达洒脱，并非赞誉其勇敢。并且，郡卒以醉酒掩饰，故作张扬，展现了他机智，而非冒险对抗，因此“勇敢无畏”属于过度解读。故选B。

13. (1) 这个女子不漂亮，麻烦大巫婆替我到河里去禀报河神，需要再找一个漂亮的女子。

(2) 我出身卑下，不需要名位，只是从小就苦于拿着鞭子赶车，常常担忧不能痛快地喝酒。

(评分细则：参照解题思路，每小题每点 1 分，每小题 4 分，总共 8 分)

**【命题意图】**本题考查学生理解和翻译文言文句子的能力。

**【解题思路】**(1) “是”，此、这；“好”，女子貌美；“为”，介词，后面省略“我”需补充，译为：替我；“更”，复、再。(2) “厮下”，地位低贱、地位卑下；“名器”，古代标志名位、爵位的器物，此处可译为“名位”或“爵位”；“苦”，苦于、为……所苦；“恒”，经常、常常。

14. ①材料一西门豹捍卫生命尊严，结束了对少女的残害。他的做法节制掌权者的欲望，匡正社会秩序，铲除百姓痛苦的根源。②材料二郡卒珍视他人生命，帮助庾冰免于一死。庾冰报恩时，郡卒节制欲念，除了要酒别无他求。③材料三管仲珍视生命，有强烈的求生欲望，他节制自己的恐惧，唱歌来让车夫愉悦，从而使自己免被抓回。

(评分细则：答对第一点 2 分，答对第二点 3 分，答对两点 5 分，意思对即可。)

**【命题意图】**本题考查分析文章信息，归纳要点的能力。

**【解题思路】**①材料一西门豹珍视生命，他直接终结了以宗教名义进行的少女的牺牲，使“民所疾苦”的根源被铲除。巫祝与官吏通过河伯娶妇“赋敛百姓”，满足自己的贪欲，这正是“失其情”的典型。西门豹严惩这些操纵者，实质是节制统治者及其附庸的过度欲望。②材料二郡卒在危难中冒险用小船载庾冰出逃，并用竹席掩护，面对搜捕时醉酒施计，最终助庾冰脱险，体现对他人生命的珍视。在庾冰报恩时，郡卒拒绝庾冰的官职回报，只求“快饮酒”度余生。他不贪求权位名利，仅以饮酒为足，体现了对欲望的节制。③材料三管仲被押送途中，恐鲁君反悔追杀，设法迅速抵达齐国以脱险。这一举动以保全生命为核心，直接体现了“贵生”中珍视生命、积极应对危机的思想。管仲节制自己的恐惧和求生欲望，通过唱歌调动役夫情绪，既避免役夫因疲惫生变，又高效达成目标。此举符合“得其情”的智慧，通过顺应和引导他人情欲，实现生存与安全的需求，暗合“不过行其情”的节制之道。

**【参考译文】**

**材料一：**

西门豹做邺县的县令，会集地方上年纪大的人，问他们有关老百姓痛苦的事情。那些地方上年纪大的人说：“苦于给河神娶媳妇，因为这个缘故，本地民穷财尽。”……西门豹说：“叫河神的媳妇过来，我看她长得漂亮不漂亮。”人们马上扶着这个女子出了帷帐，走到西门豹面前。西门豹说：“这个女子不漂亮，麻烦大巫婆替我到河里去禀报河神，需要再找一个漂亮的女子。”就叫差役们一齐抱起大巫婆，把她抛到河中。过了一会儿，说：“巫婆为什么去这么久？叫她弟子去催催她！”又把她的一个弟子抛到河中。总共抛了三个弟子。西门豹说：“巫婆、弟子，这些都是女人，不能把事情说清楚。请三老替我去说明情况。”又把三老抛到河中。长老、廷掾等在旁边看着的都惊慌害怕。西门豹说：“巫婆、三老都不回来，怎么办？”想再派一个廷掾或乡豪里长去催促他们。这些人都吓得在地上叩头，把头都叩破了，额头上的血流了一地，脸色像死灰一样。从此以后，不敢再提为河伯娶亲的事了。

**材料二：**

苏峻作乱时，庾家的人都逃散了。庾冰当时任吴郡守，独自逃亡，百姓和属官都逃走了，只有一个差役独自用小船载着他逃出钱塘口，把他藏在竹席下面。当时苏峻悬赏捉拿庾冰，叮嘱各地严加搜查。差役离开船去小洲买东西，喝醉了酒才回来，挥动着船桨对着船说：“还去哪儿找庾冰呢？这里面就是啊！”庾冰大为惊恐，但又不敢动，监司见这条小船十分狭小，认定差役醉了说胡话，完全没有怀疑。差役把庾冰送过了浙江，寄居在山阴魏家，得以免除祸患。后来叛乱被平定，庾冰想要报答那个差役，满足他的愿望。差役说：“我出身卑下，不需要名位，只是从小就苦于拿着鞭子赶车，常常担忧不能痛快地喝酒，要是让我

余生有足够的酒喝，就满足了，其他什么我都不需要了。”庾冰就给他造了一所大宅子，买来奴婢，房子里给搬进去上百斛的酒，答应一直供养他一辈子。当时的人都认为这个差役不仅是有智谋，人生态度也很达观。

### 材料三：

齐桓公因为鲍叔牙的推荐，派人到鲁国去请管仲。施伯对鲁君说：“这一定是要重用管仲。（如果）管仲被齐国任用，鲁国就危险了。不如杀了管仲，把尸首交还给齐国。”鲁君准备杀掉管仲，但齐国的使者说：“我国的君王想要亲手杀死管仲，如果得到管仲的尸体，就如同没有得到他一样。”于是鲁君命人把管仲绑起来关在囚车里，派人用囚车押送他到齐国。管仲怕鲁君（改变主意）追上来杀了他，想尽快到达齐国，就对车夫说：“我唱歌给你听，你为我和拍子。”管仲所唱的歌节拍轻快，适合驾车疾行，车夫听了都不感到疲倦，于是越走越快，管仲于是到达齐国。

### 材料四：

上天创造了人，并使他拥有贪婪、欲望。人的欲望中有感情，情感中带有节制。圣人修行节制之道来抑制欲念，所以不会使他的情感过分放纵。因此耳朵希望能听到五声，眼睛希望能看到五色，嘴巴希望能品尝五味，这是人之常情。这三者，无论富贵与贫贱、愚蠢与聪明、贤与不贤，从欲望的角度来看都是一样的，即使是神农、黄帝这样的圣人，其实跟桀、纣也是一样的。圣人之所以与别人不一样，是因为他们掌握了生命的本源真性（节制了自己的欲望）。行事以珍视生命本性为出发点，就能把握这种真性；行事不以珍视生命本性为出发点，就会丧失这种真性。这两者是生死存亡的根本。

15.B【命题意图】本题考查对诗歌内容的理解和赏析的能力。

【解题思路】B.“以水面阴云和落日余晖勾勒暮色中苍茫壮美的江景”中的“壮美”错误。白诗首联写诗人在曲江北岸倚靠着栏杆，看到水面阴云渐生，落日余晖残留，暮色中的江景应该是“苍茫幽寂的江景”。故选B。

16.刘诗：①刘禹锡反问那些曾经种桃的道士如今何在，表达诗人对权贵的轻蔑和嘲笑之情；②诗人连遭贬谪再次归来，表现了诗人不畏打压的倔强自信和对未来的期待之情。

白诗：①颔联写磨损的官服和染霜的白发，体现了诗人的生活艰辛，对岁月沧桑和命运无常的感慨；②尾联诗人感慨自己身为郎官不受重视，抒发自己不受重视的失意与无奈之情。

（评分细则：每首诗需答出两点，答出一点2分，两点3分，满分6分，意思对即可。）

【命题意图】本题考查比较鉴赏诗歌思想感情的能力。

【解题思路】刘诗：①刘禹锡问那些曾经辛勤种桃的道士如今何在。这里用“种桃道士”来暗指那些打击王叔文、贬斥刘禹锡等革新派人士的当权者，他们曾经操纵朝政，但如今却不知所踪。这一句诗用反问的手法，表达了诗人对那些权贵们的轻蔑和嘲笑；②“前度刘郎今又来”，由种桃道士转向自己的身份和经历，说前次因为看题诗而被贬出长安的自己如今又回到了京城，并且重游了玄都观。这里用“刘郎”来自称，在连遭贬谪之后再次归来，表现了诗人不畏打压的倔强自信以及对未来的期待之情。

白诗：①“尘路行多绿袍故，风亭立久白须寒”，尘土飞扬的路上，旧日绿袍官服已显破旧，风中亭内久立，白须被寒气浸染。写自己在尘世道路上奔波许久，绿袍都已破旧，在风亭中站立很久，白须都觉寒冷，从外在形象的变化体现出生活的艰辛与岁月的沧桑，抒发个人命运的无常与孤寂。②“不被马前提省印，何人信道是郎官”，不被马前显赫的官印所累，又有谁会相信我曾是郎官？最后诗人发出感慨，自己没有在马前被高举省印，又有谁能相信自己是郎官呢，直白地抒发了自己身为郎官却不受重视的失意与无奈之情，让读者深切体会到诗人内心的复杂情绪。

17.（1）十二门前融冷光，二十三丝动紫皇（2）夫祸患常积于忽微，而智勇多困于所溺（3）《国风》好色而不淫，《小雅》怨诽而不乱

（评分细则：每空1分，共6分，错行、错字、漏字、添字均不得分。）

18. D 【命题意图】本题考查语言表达的严密性和逻辑性。

【解题思路】从横线后的“张贴于门窗上”和“表达的是民间百姓对节日的祝福……向往之情”等内容来看，此处需要填入关于年画来源的句子。D项中有关键词“门神画”，门神画就张贴于门窗上，且被人们用来保佑平安，放在横线处能与后文表达连贯；材料第3段才提到题材多样。故选D。

19. A 【命题意图】本题考查辨析和使用成语的能力。

【解题思路】A.绘声绘色：形容叙述、描写生动逼真。此处用来形容绘画对象不恰当。B.宛在目前：形容景象生动逼真，就像出现在眼前一样。用在此处恰当。C.栩栩如生：形容艺术形象非常逼真，如同活的一样。用在此处恰当。D.跃然纸上：形容描写或刻画得十分生动逼真。用在此处恰当。故选A。

20. (1) ④修改为：“年画作品在人们衣食住行和反映社会变革等活动时”

(2) ⑥修改为：“给研究者留下了大量可贵的历史资料”

(评分细则：指出序号1分，修改1分，共4分；其他修改，言之成理，亦可给分。)

【命题意图】本题考查辨析并修改病句的能力。

【解题思路】④语序不当。“反映社会变革”和“人们衣食住行”并列短语语序有误，按照逻辑关系，二者应调换顺序。⑥语序不当。“可贵的大量历史资料”，多重定语语序不当，根据多重定语“属数动形名”的顺序，“大量”是表数量的词，“可贵的”是形容词，二者需要调换顺序，改为“大量可贵的历史资料”。

21. “莲”谐音“连”，“鱼”谐音“余”，表示“连年有余”或“年年有余”。莲花象征纯洁高尚，鱼寓意吉祥与生活富裕，二者结合，表达人们对连年富足、幸福生活的美好期盼。

(评分细则：谐音、谐音字义2分，寓意2分，共4分)

【命题意图】本题考查图文结合分析的能力。

【命题意图】本题考查仿写和图文转换的能力。首先要梳理出原文对“桃”文化元素的解释，原文从谐音、谐音字义、寓意三个层面对年画中的“桃”元素进行文化内涵分析。然后结合生活和知识积累对“鱼”的谐音、谐音字义和寓意进行分析。“莲”用在年画中，谐音成语“连年有余”中的“连”，指“连续”“接连”，也象征纯洁高尚；“鱼”用在年画中，谐音成语“年年有余”中的“余”，寓意丰收和富余，表达民间对过上丰收和富余这种幸福、美满生活的向往。

22. 示例：①年画有怎样的内涵与文化地位？

②年画发挥哪些作用？（年画的意义有哪些？）

③年画的题材、内容和文化内涵有哪些？

④年画为何能在中国社会长久传承并深受大众喜爱？

(评分细则：每句1分，共4分，意思对即可；其他答案，言之成理，可酌情给分。)

【命题意图】本题考查信息整合与逻辑推理能力。

【解题思路】首先要理解材料各部分主要说了什么问题，据此给每一个自然段拟写一个问句，并确保这一问句的答案能够涵盖这一段的主要内容。材料第一段对年画的定义及其文化地位的介绍，通过此问题可以引出年画的基本概念及其在民俗中的意义。第二段聚焦年画的作用和意义，如年画“寄托着人们祈福迎财、驱灾避邪的愿望”“给研究者留下了大量可贵的历史资料”。第三段指出年画题材的多样性（神仙、吉祥物、娃娃、历史故事等）及探讨年画作品的文化内涵。第四段强调年画大众性、心理需求与长久发展的原因，深入分析其传承动力与社会心理基础。

23. 写作

【材料分析】

这是一道引语式材料作文题。材料以2025年九三阅兵式为场景，说出了92岁抗战老兵的感叹。其中

“亮剑”有两层含义：一是抗战时期的“浴血奋战”，以武力抵御侵略、捍卫民族生存；二是当下阅兵式的“尖端武器展示”，以强大实力威慑潜在威胁、守护和平成果。两者虽时空不同，但核心目标一致——为和平。前者是历史维度，暗含抗战精神（如牺牲、团结、不屈）、民族危亡时刻对和平的原始渴望。后者指向现实维度，体现国家实力（新型战机、尖端导弹）与以武止戈的战略智慧，强调和平需要实力捍卫。因而材料为我们揭示了无论是“战争”，还是“强军”，它们的终极目标是一致地守护和平，反对“唯武力论”或“和平幻想论”。那如何守护？需要传承爱国精神、需要自强奋斗、需要不断提升实力。

写作要求里“联系历史与现实”是关键，需兼顾抗战历史（如淞沪会战、平型关大捷等）与当下发展（如国防科技突破、国际维和行动等），避免只谈其一；“体现感悟与思考”要求跳出对阅兵式的单纯描述，深入分析为何强大才能保和平、和平如何传承与守护等深层问题。

写作时先由材料引出观点，如“以实力护和平”。主体部分三个层次展开论述：第一，历史维度：论证“浴血奋战是和平的基石”。结合抗战史实（如台儿庄战役中军民殊死抵抗、八路军游击战牵制日军），分析“唯有击退侵略者，才能为和平争取空间”，可引用老兵回忆录中的细节（如“当年没枪没炮，靠大刀也要守住家园”）增强真实性。第二，现实维度：论证“尖端实力是和平的保障”。结合当下国防成就（如歼-20战机列装、东风导弹技术突破），分析“强大的国防不是为了侵略，而是为了震慑威胁，避免历史悲剧重演”，可联系国际局势（如地区冲突中弱国被动局面）对比说明。第三，传承维度：论证“和平需要代代守护”。从老兵的“亲历者视角”过渡到当代青年的“守护者视角”，分析“当代人虽无须浴血，但需以科技报国、强军兴邦的行动，接过和平的接力棒”，可举科技工作者研发国防科技、青年参军报国的案例。结尾升华主题，呼吁行动。如“从抗战时的‘血肉长城’到如今的‘钢铁长城’，变的是守护和平的方式，不变的是中华民族对和平的珍视与坚守。愿我们以历史为鉴，以实力为盾，让和平的阳光永远照耀华夏大地”。

### 【参考立意】

- (1) 以强大实力为后盾，守护和平。
- (2) 和平的守护需要精神传承。
- (3) 正视历史苦难，立足当下守护和平。
- (4) 亮剑为和平，初心永不忘。

### 【优秀例文】

#### 利剑卫和平宏图固国安

九三阅兵，九旬老兵慨然感叹如黄钟大吕，穿透历史烟云。从血火交织的往昔到实力彰显的今朝，变的是守护家园的方式，不变的是对和平的执着追求。回望历史，我们用利剑保卫和平，放眼今朝与未来，我们用实力图国之安稳。

浴血奋战，是和平的悲壮奠基。和平之树，在鲜血的浇灌下得以根深叶茂。回望抗战烽烟，台儿庄墙垣残破，守军以身躯为壁垒，用大刀与手榴弹阻挡铁甲洪流，每一寸焦土都诉说着“宁可站着死，绝不跪着生”的铮铮誓言。华北平原上，八路军化整为零，地道纵横如地下长城，地雷声声炸响游击智慧的惊雷，让不可一世的侵略者陷入人民战争的汪洋。老兵回忆录中那句“当年没枪没炮，靠大刀也要守住家园”，字字千钧，映照着民族危亡时最原始却最坚定的抗争。正是这前仆后继的牺牲，如磐石奠基，为破碎的山河重新撑起了和平的天空。

尖端实力，是和平的坚实屏障。和平之厦，需以实力为栋梁方能风雨不摧。放眼当下，歼-20战机的隐形翼影划破天际，昔日“米格走廊”的荣光已升华为制胜未来的空天利刃；东风导弹如沉睡的巨人，一旦觉醒便足以震慑一切虎视眈眈。这并非穷兵黩武的炫耀，而是“以武止戈”的智慧结晶。观寰宇风云，某些地区冲突中弱国无奈任人宰割的惨痛教训，无不警示着我们：能战方能止战，强大的国防才是拒绝悲剧重演的最硬底气。这份实力，如同无形的钢铁堤坝，默默守护着万家灯火的安宁。

和平之路，需代代接力守护。和平之炬，需以奋斗为燃料方能永不熄灭。从老兵的“亲历者视角”到吾辈青年的“守护者视角”，历史的接力棒已在无声中完成传递。我们虽无需再以血肉之躯直面炮火，但科技报国的实验室里，无数青年才俊埋首攻坚，为“中国芯”“强国器”注入青春智慧；强军兴邦的征程上，莘莘学子携笔从戎，将知识转化为克敌制胜的新质战斗力。一如“两弹一星”元勋程开甲隐姓埋名数十载，于罗布泊的风沙中铸就共和国的核盾牌；又如黄旭华深潜三十年，终让巨龙巡弋深蓝。他们以毕生心血诠释：和平并非天赐，而是每一代人用特定时代的“武器”不懈奋斗的成果。

从抗战时的“血肉长城”到如今的“钢铁长城”，从以利剑保卫和平到展宏图固国家安稳，时代虽异，而守护和平的赤诚之心未改，捍卫安宁之决心愈坚。我们唯有砺剑不止，方能止戈永久；唯有居安思危，方可长安于太平。

### 【评分细则】

题意	评分等级	文章特征
符合题意	一类文 54~60分	A. 立意准确、集中、鲜明：能扣紧材料内涵，依据题干任务指令，选准角度，立意鲜明，主旨集中、明确。B. 内容充实，结构严谨，思路清晰。C. 能严格执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 所选文体特征鲜明。
	二类文 48~53分	A. 立意准确、集中：能结合材料内涵，依据题干任务指令，选准角度，立意明确。B. 内容具体，结构完整，思路基本清楚。C. 能执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 符合所选文体的特征要求。
	三类文 42~47分	A. 立意基本准确：能联系材料内涵，依据题干任务指令，选择角度，确立主旨，符合材料内容及含义范围。B. 内容具体，结构大致完整，思路基本清楚。C. 基本能执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 基本符合所选文体的特征要求。
基本符合题意	四类文 36~41分	A. 立意不够准确：能联系材料内涵，依据题干任务指令，选择角度，确立主旨，局部观点游离材料的主要思想内涵。B. 内容大致具体，结构存在明显缺陷，如残缺、思路混乱。C. 未能执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 不符合所选文体的特征要求。
偏离题意	五类文 35分及以下	完全脱离材料内容，完全忽略写作要求，完全不符合文体要求，仅选取材料、要求或背景的只言片语展开写作，思想不健康，观点错误。

### 【补充说明】

#### 1. 错别字等扣分

缺标题扣 2 分；每 1 个错别字扣 1 分，重复的不计；标点错误多的，酌情扣分。

#### 2. 字数等扣分

①600 字或以上的文章，按评分标准评分，扣字数分。（每少 50 个字扣 1 分）

②600 字以下的文章，35 分以下评分，不再扣字数分。

③400 字或以下的文章，25 分以下评分，不再扣字数分。

④200 字或以下的文章，10 分以下评分，不再扣字数分。

⑤只写一两句话的，给 1 分或 2 分，不评 0 分。

⑥只写标题的，给 2 分，不评 0 分。

⑦完全空白、泄露个人信息的，评 0 分。

